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VJ to> :ya fcíszóbilása a tegnapi buda-1 vc?etébe> éljenek meg úgy ahogy tud- 
.. csülésen hétszere szenzáció, í n2j;,í 118 akarjanak megélni az okíe- 

.i:ősatya nem kisebb dolgon há-! Vf „ l' a tudásukból, egy életen át 
v mini azon, hogy a székes-! CltCit?Jt gYer^ekíé!ekérleíő munkájukból 

- :iden törvény és jog ellenére: < f iiaf a ma§fyaro"sZ?gí zsidókban erő-
-iárom zsidó iskolaigazgatót és I ^bh. volna a józanság- mint a félelem, 

az tanítót ebrudalt ki az iskolái- i , DxZíosao^ *crine bennük a belátás,

sem
húsz nbárotn régi és kipróbált pedagó­
gus. ak tehát sürgősen távoznia kellett, 
De nemcsak eme huszonháromnak, ama 
négyszáznak is, akik nem áílo tak élén 
sémii en iskolának, de szerény és szor­
galmas napszámosai voltak a gyermek­
nevelési-e': és az oktatásnak, Teíeky azt 

° főváros vezetősávé mo­

ha valaki feláll és elkiáltja magát: „Ke­
belemre a zsidó testvérekkel!“ Ettől 
szentimentális könnyek gyűlnek a sze­
mükbe. És erre van most mód bőven. 
Mert a loreíey-doígokat ma már nem­
csak a fővárosi terror szikláin éneklik, 
de mindenütt másutt, Klebelsberg Kunó

f U <*í

iám, hogy a zsidókérdésben semílyen 
agresszív politikára kapható nem va­
gyok, ugyanezt mondom ma ís. Ezért 
szentül hiszem, hogy azok a tárgyalá­
sok, amelyeket most folytatni fogunk, 
eredményesek lesznek és a konszolidá­
cióra hajló magyar zsidóságnak mód 
adatik, hogy ebben az országban jól 
érezze magát,“ Hogyne, mód adatik rá, 
Klebelsberg belügyminiszter, aki az- uj 
választásokat vezeti, eszes ember, ravasz 
ember. O mindig azt mondta, Ö most 
is ugyanazt mondja, Ő a zsidóknak 
módot ad. Es a fővárosnál ís módot 
adnak a zsidóknak. Módot az dérzéke- 
nyülésre. Mert egyébre aligha. Csak 
szavak történnek, csak interpellációk, 
csak nyílt levelek. De a tények változat­
lanok maradnak. A huszonhárom igaz­
gató és a négyszáz tanító továbbra ís 
künníézeng a kenyérteíenséghen és a 
zsidó diákok tízezrei továbbra ís künn- 
iézengenek a nyomorúságban, külföldi

noq'v E _
gött ugyanúgy felelőtlen meíékkormány i ff0.1 Deíügyminiszier levelet ír az „ügyen-

d és -.lányitja az eseményeket,! ose§’ -ne5 es gondoskodik róla, nagy egyetemesen. De a kurzus változatlanul 
inin1 a:: crszívós politika mögött. Á ta-: ef a ^éírnég^ nagyobb nyilvánosság í énekli a sziréndalokat, amelyeknek egy 
nitók nemzeti szövetsége átnyújtotta ter-1 eiott’fAz. Est“:benÁs megjelenjen. Azt ja mottója: vakulj zsidó és szavazz a 

t. amelyen egyiől-egyíg raít3öírla ^unó groí: »Mindig; is azt mc-nd-; megszelídült kurzusra.
áíiástaíanságra .................................... .. ............................................................ .......................... *........................ *

El akarják halasztani a választásokat
A nemzet! párt nem ismer különbséget 
Tisza, Bániig és Brsüams között — Minisz­
terek Nagyváradon — A választási harc

Az Uj Kelet tudósitójától.

Tegnap az a nagyjelentőségű hír terjedt

ror.
voltak a ki&ooarr 
ítélt zsidó Unitók és iskolaigazgatók és 
a főváros kezes bárányként hajtotta végre 
a parancsot. ,,Uraim, kiáltotta Teíeky j 
városatya, ez embervadászat!“ „Nem! 
ember vadászat, kiáltották, vágtak vissza i 
mindenfelől, fajvédelem.“ Teíeky persze [ 
nem hagyja magái, ragaszkodik hozzá, j
hogy az elbocsátások törvényellenesek eí a fővárosban,, hogy Bratianu a napokban
voltak és követeli a zsidó tanerők vísz-
szahelyezéseít.

Nézzünk csak mögéje ennek a szen­
zációs interpellációnak. Mi benne a szen­
záció ? Az, hogy egy évvel később hang­

kihallgatáson jelenik meg a királynál és a 
választások elhalasztását fogja kérni. A liberá­
lisok ugyanis nem készültek fel teljesen a 
választásokra és a hátralevő idő az erdélyi 
szervezetek kiépítésére rövidnek bizonyult. A

ZOÍ. el, mint kellett volna. Esztendeje, | kormány választási eshetőségei mondják
alán mar több, hogy a zsidó ta- j ellenzéki körökben — az utolsó napokban

flíto. .; * íőváros kitette az uccára. Nem | lényegesen megcsappantak és az agitáció
ved ,-levésbe könvörteíen. mint az evve- kiszélesítésére idői akar nyerni. A liberálisok

— mondják — az időjárástól várják győzel­
müket és egy jelentős kormánypárti főkortes 
következő kijelentését koíportálják:

— Ha továbbra ís rossz marad az idő­
járás, tudjátok meg : többséget szerzünk.

Az „Aurora“ ehhez a kijelentéshez a 
következő ' megjegyzést fűzi. „A liberálisok 
úgy látszik meg vannak győződve, hogy 
nemcsak Prímát meíropoííta és Schorr főrabbi 
liberális, de az úristen is.“

Marghíloman hosszasan nyilatkozott a 
jövő parlament aíkotmányozó jellegéről és 
kijelentette, hogy azt az ellenzék semmíesetre 
sem fogja elismerni.

— Vakmerőség Bratíanuéktól — mondotta 
a konzervatív progresszívak vezére — egyed­
uralmat létesíteni, de ez a vakmerőség 
bizonyára másoknak még nagyobb vakmerő­
ségét fogja kiváltani.

Erdélyben a nemzeti párt hirdet élet­
halál harcot a liberálisok ellen és minden 
eshetőségre készen áll. Tegnap a fővárosba

vesoe Könyörtelen, mint az egye­
tem é:. a többi magyar főiskola, ame- 
jyeK a. 7,3. jó diákságot kergették világgá. 
Azt Kell kérdeznünk, miért ily későn ? 
Miért csak most jutott eszébe valakinek 
Budapesten, hogy a zsidó tanerőket kí- 
akoiholííottak, hiszen már tizenkét hó- 
napja, vagy még régebb ideje tengődnek 
akas híjján ? Miért nem jutott eszébe 
senkinek interpellálni akkor, amikor 
ezcr; a kenyérfosztó atrocitások megtör­
téntek.-’ A felelet igen egyszerű. Akkor 
nein állott Magyarország képviselőválasz­
tás előtt, akkor nem volt szükséges sen- 
k*nek, se kormánynak, se pártnak, se 
személyi ambíciónak, hogy a jog cs 
törvény ellenére üldözött zsidók védel- 
m2re keljen, nem kellett a zsidók szím- 
pátiája^ a zsidók voksa, hát csak fusson 
akinek nincs bora, mert ez a magyar 
ekt melódiája, ez a fekete zongora. Csak

érkezett a párt egyik vezetője, aki az erdélyi 
románság hangulatáról a következőket mon­
dotta :

— A gyulafehérvári határozat óta nem 
uralkodott Erdélyben olyan lelkesedés, mint 
ma. Erdély román népe szabadságharcra ké­
szül a kormány ellen, akárcsak a magyarok 
idején. Különben nálunk nem tesznek különb­
séget Tisza, Bánffy és Bratianu között.

Nagyváradon Mosóin tábornok és Banu 
miniszterek a prefekíurán a liberális párt ve­
zetőivel szükebhkörii megbeszélést folytattak, 
amelyen — kiszivárgott hírek szerint — m g- 
ejtették a párt hivatalos jelöléseit Ma délelőtt 
a párt ülést tart, amelyen publikálni fogják a 
jelöléseket és megbeszélik a további te­
endőket.

Értesülésünk szerint Mosiu miniszter szűk 
környezetével holnap délután Éleseire utazik, 
ahol tudvalevőleg jelöltette magát és válasz­
tói előtt ismertetni fogja programját.

A miniszterek felkeresték Ciorogariu püs­
pököt is, akivel hosszabb ideig tárgyaltak.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a 
Marghiloman-párt megegyezett az Averescu- 
párítal. Az „Epoca* szerint a progresszív-párt 
más ellenzéki pártokkal is akart paktumot 
kötni, de az erre vonatkozó kísérletek nem 
jártak eredménnyel.

Jorga ma hosszabb tanácskozást folyta­
tott Take Jonescuval. Az „Epoca“ szerint Jorga 
holnap Moidovába utazik, hogy a választáso­
kat előkészítse.
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Miért szlsÉges n űnáilö zsidó 
polity iZBíiEZtedÉS

Az „Erdélyi zsidó néppárt*' megalakítlá- 
sát öté ' -U üdvözölnie Erdély zsídósá-

eiso díkalom, mikor Nagyrománía 
„--dg a részt vehet a nemzetakarat meg­

nyilatkozásában. Ép ezért engedtessék meg 
nekem, hogy függetlenül a párt hivatalos állás­
foglalásától néhány egyéni megjegyzést fűzzek 
a mozgalomhoz.

Csak vázlatosan kívánom érinteni a tör­
ténelmi momentumokat a forradalom kitöré­
sétől kezdődően.

Í9I8 őszén az utódállamok zsidóságának 
nagyrésze nemzeti alapon szervezkedett. A 
békeszerződések mindegyike külön szabályozta 
a zsidóságnak, mint nemzeti kisebbségnek, 
közjogi helyzetét. Ezzel az utódállamokban 
élő zsidóság nemzeti kisebbségi jogai elisme­
rést nyertek.

Lássuk tehát, hogy ezen idő óta az 
államhatalmat gyakorló kormányok és pártok 
hogyan ismerték el ezen jogainkat ?

A Vaj da.-kormány
idejében joggal reméltük, hogy az a párt, 
amely a gyulafehérvári határozatot hozta, 
ezeket az elveket az államigazgatás jnfoden 
vonalán gyakorlatilag is megvalósítja, ^.helyett 
azt láttuk, hogy egész működése ezeknek az 
elveknek a kigúnyolása. A városokban jelen­
tékeny számban élő zsidóságnak örökös rette­
gésben kellett élnie a reászaoadított lakás­
kormány biztosok működése miatt. Ezeknek 
működése: államilag organizált bolsevízmus- 
nak nevezhető s ma is rettegve gondol vissza 
a zsidóság ezekre az időkre, mikor a saíus 
reí publicae elveinek leple alatt íakásptíbé- 
kekkel kínozták a nemzeti kisebbségeket. 
Hiába küldöííségezíünk, memorandomoztunk, 
kaptunk szép ígéreteket,de a boeiízmus egyre 
jobban dühöngött. Más vonalon sem láttuk az 
állampolgárság egyenlősítését, mert a korcsmái 
és trafik-engedélyek elvonása tárgyában 
kiadott rendeíetek sok zsidó egzisztenciát tettek 
tőnkre. A kényszerbéríetek végrehajtása rendjén 
a zsidó földbirtokosok és bérlők érdekei súlyos 
sérelmeket szenvedtek; a forradalom okozta 
károk megtérítése tekintetében a kifosztott 
zsidóság mit sem kapott.

Viszont el keli ismernünk, hogy az 
egyházi autonómia és iskolai kérdésben a 
zsidóságnak, mint nemzeti kisebbségnek elis­
merése tekintetében megértéssel jártak el és a 
sérelmeket orvosolni igyekeztek. Pukásuk óta 
a nemzeti kisebbségi jogok elismeréséért 
fokozottabb mértékben szálltak síkra és az

A kabbala az uj zsidó 
irodalomban

Irta: Szabó Imre
A kabbala szellemének az uj zsidó író* 

dalom majdnem minden müvéhez legalább 
közvetve köze van, különösen amióta a misz­
ticizmus a zsidó tömegek között is megtere­
bélyesedett. Egykor, a tizenhatodik század de­
rekán, olaszok és németek is szeretettel művel­
ték ; Reuchlín János pedig a kabbalát keresz­
tény tudománnyá avatta. Legtöbb kapcsolata 
a kabbalának persze a zsídós g szellemi életé­
ben is a vallásos éleihez, a vaííásgyakoríathoz 
volt, ámít elég élénken igazol ez a szombati 
szentségről szóló zohárbelí szemelvény:

„Mestereink, áldás emlékükre, ezeket hagyo­
mányozták : Háromféle mulasztással követ el sú­
lyos bűnt az ember. Ha önmagát átkozza, ha 
kenyérmorzsát hullat a földre, mindenekfölött pe­
dig azzal, ha a szombat befejezése előtt világot 
gyújt, mielőtt az imagyüiekezet áldóimáját el­
mondta volna, amely elkülöníti a szombatot a 
munkanaptól. Mert az időelőtti gyújtás fényével 
a pokol tüzét is idő előtt föllobbantja. A pokol­
ban ugyanis elkülönítve bűnhődnek mindazok, 
akik a szombatot földi életükben munkával meg- 
szentségteíenitették. Szombaton azonban a pokol 
tüzétől megkiméltetnek. Ha tehát a pokol lángjai

erdélyi regionalism« eszméje rokonszenves Mqvőben, erre nézve nélkülözzük míndezideij 
előttünk, mert ennek keresztülvitele szorosan a* erre illetékes té yezok nyilatkozatát s ez 
összefügg a gazdasági helyzettel s így sok óvatosságra kell, hogy intse Erdély zsidóságát, 
mindenben lefedve l múltak keserűségét. De a lmeral.s part erdélyrész. vezetősége,

Banescu, dr. Pordea, Leon-féic nármastanács 
míndezídeíg nem adta tanujelét annai., hogy 
valami nagy megértéssel viseltetik a zsidóság 
nemzeti kívánságai iránt.

Az elmondottak azt bizonyítják, hogy 
Erdély zsidósága egyik román párttól sem 
várhatja törekvéseinek és kívánságainak meg­
valósítását. A parlamentben minden párt a 
maga speciális követeléseit fogja hangoztatni, 
de ki gondol majd a zsidóságra, a mi szám­
talan problémánkra és sérelmeinkre, amelyek­
nek megoldását az összeülő parlamenttől vár­
juk. Kötelességünkké lett tehát az Erdélyi 
Zsidó Néppárt megteremtése. Ebben a pártban 
kell egyesülnie, hogy teljes erejével kezdhessen 
a zsidó nép egyetemes érdekeiért. Ez nem a 
cionizmus kérdése, sőt nem is vallási kérdés, 
ahol különböző felfogások és meggyőződések 
emelhetnek válaszfalat testvéreink között, ez 
a mi létérdekünk.

A zsidóság mindig hűséges fia volt ha­
zájának, a bennerejlő nagy kulturális erőket 
az állam szelemí értékének emelésére fordította, 
gazdasági működése pedig mindenkor az or­
szág javára szobáit. Ezt a nagy erőt akarjuk 
mi sorompóba állítani pártunk segítségével, 
hogy megvédhessük fontos érdekeinket. Ha 
Erdély zsidósága e párt kötelékében egyesül, 
úgy a küzdő román pártok nem állíthatják 
majd oda bűnbakul a választások után a zsi- 
ságot.

Hangsúlyoznom kell még, hogy ez a 
választás nem lehet igazi és hü kifejezője » 
nemzet akaratának, mert a választási névjegy­
zékek rendkívül hiányosak és a zsidó válasz­
tások nagyrésze abba felvéve nincs. Ennek 
ellenére is a zsidóságnak részt kelt vennie a 
választásokon, de nem idegen pártok jelszava 
alatt, hanem az erdélyi zsidó néppárt egységes prog

T>r. Klein cMíksa

_____________ ________ a múltait Keserűsedet,
ténykép kell megállapítsam, hogy az erdélyi 
román nemzeti párt iránt az erdélyi zsidóság 
ma már több bizalommal van, mint a 
múltban.

Az Auerescü-párt ,
nem sok megértést tanúsított a nemzeti kisebb­
ségekkel szemben. Groza és Goga miniszterek 
állandó megnyugtató kijelentéseit az ellenkezőt 
bizonyító tények követték s a regátbelieiinek 
a hivatalokat elözönlő térfogiaiása a helyzetet 
még elviselhetetlenebbé tette. A nemzeti kisebb­
ségekkel szemben, különösen az egyházi és az 
iskolai kérdésekben sokkal íntranzígensebb és 
so vénebb álláspontot foglalt el, ami kellemet­
len emléket oltott lelkűnkbe. Egyházi autonóm 
kérdéseinkben itt is feltámadt az Apponyí 
Albert szelleme s jonescu méltó tanítványának 
mutatkozott, mert felrúgva az Í8?4es törvé­
nyeket, olyan felfogás kapott lábra a központi 
kultuszminisztériumban, melynek kiirtása iránt 

, a z-ídórág a legélesebb harcra készült. A 
párt működése és uralma nem hagyott kelle­
mes emlékeket a zsidóság lelkében, ^ inkább 
csak néhány kiváló és megértő politikus sze­
mélyének emlékét őrizte meg.

Az ezt követő

decret íege-jükkel igen sok zsidó nyerte el 
polgárjogát. Mi azonban azt követeljük, hogy 
ne decret ícgékkeí legyen szabályozva a zsidó­
ság polgárjoga, hanem az állam konstitutív 
alkotmányában legyenek lefektetve az állam- 
polgárság elnyerésének teltételei — egyformán 
minden egyén számára. Nem lehet az állam­
polgárokat osztályozni egész, — fél — negyed 
állampolgárok szerint. Hogy minő magatartást 
óhajtanak tanúsítani a zsidósággal szemben a

zsidó telep, mely a háború alka mával, Jeru­
zsálem ostroma és elfoglalása idején majd­
nem teljesen elpusztult. A lakatlan te epet 
legutóbb egy angolországi család vette gond­
jaiba és az ózonnal megkezdett ujraépitkezé- 
sekkel a telenet teljesen rendbehozta. Rövid 
idő alatt a telep kis kolóniává fejlődött, 
minthogy a közeli kőbányákban dolgozó 
chaiucok, számszerűit 70-en, itten teleped­
tek meg

néi fogva héberül olvasó közönség elé. A mű
a zsidó nemzet legszebb ;£ orseäKából, Achas
és Chískíjahu királyok es Ezsaiás próféta
idejéből vett témájával és a Bicha tisz ült és

vár a faluban.
Egy széles lelki skálájú néphez azonban 

a hagyomány kínai falán is átszívárog a kor 
kultúrája és mindenkor akadtak egyéniségek, 
akik e kultúrát — ha elkésve és itt-ott eí- 
korcsosuíva — közvetítették. Másutt szinte 
anakronizmus volt már, amikor a keleti zsidó­
ság körében, 1853-ban az első történelmi regény,

Take jonescu- kormány
működése felett nem mondhatunk kritikát, de 
ténykép kell leszögezzük, hogy egész Erdély 
zsidósága a legnagyobb szeretettel üdvözölte 
Cajus Brediceanu erdélyi miniszterségét, kinek 
képességeitől és megértő, modem européer 

I gondolkodásától a nemzeti kisebbségek joggal 
I remélték sorsuk és gazdasági helyzetük jobbra- 
j fordulását.

Most pedig foglalkoznunk kell az ura­
lomra jutott

liberális pártnak
\ a zsidósághoz való viszonyával. A liberális \ ramja alapján, ___
párt gazdaságilag le -sősebb pártja Nagyromá-............................................................... .
níának. Múltja szorosan összeforrott Románia j — Ä Givath Saul telep ujjáepüléee. 
történetével, de a zsidósággal szemben eddig j Jeruzsálem közelében a Jaffába vezető or- 
nem sok megértést tanúsított, bár az 1918 évi' szágut mentén fekszik „Givath Saul“ nevű

Abraham Mapu müve az r Ahavat Cíone (Cíon 
szeretete) megjelent. A könyv Eugen Sue 
„Párís rejtelmei“ című kriminológiai regénye 
héber fordítása után került a taímudí neveksé-

korán föllobognak, átkokat szórnak azok fölé, 
akik időnek előtte tüzet gyújtottak. És Ézsajás 
prófétával mondják : (XXII. 17.) „íme az Ur el­
dob, miként az erős valakit elhajít és megragadni 
fog és mint gömböt messze földön fog forgatni.“
Mert mig a szombat tart, addig az ő szentséges 
szelleme lebeg mindnyájunk fölött. Ha azonban I
a szombatot a köznaptól elválasztó imát dmon-! ' nyelvezetével mirí friss fouásvis
dották, akkor mindama seregek, amelyek köz-; batoit tikkasztó ut után. Mamit a könyv
napokon szolgálatot teljesítenek, visszatérnek j rokonszenves fogadása a regény fői/tatására
munkahelyeikre. Azonban, ha a munkanap meg-' ösztökélte. Szelesebb és nagy szembe ecset­
kezdődött, a seregek addig nem fognak munká-! vonásokkal folytatja itt az dsd regén/ kora 
hoz, míg Izrael az áldóimát el nem mondta.' és szereplői les eset, de egy megtört lélek ke- 
Amikor meggyűlni látják a zsidó házak ablakai-> ser** áléi filozófiájával. Akik a regényírásban 
ban a világosságot, ismét végzik dolgukat Ez ar 1 nvoma<oa jötte«;, már csak másoló mun át 
oka, hogy az. o!kó,hozottak átkozzák azokat, akik vfgc!tek'. u8y't hq«y.,a kif^ezésfedi pep«*** 
szombat kimenetelekor korán világosságot gyuj-1Vff2° *p'Sona»t a hebet elbeszélő „odalomtol 
tanait. Akik azonban késlekednek a láng f eüob- fakKor‘ban «“* «««loltak az olvasókat 
hántásával, azokat e szavakkal áldják: Adjon ' f Perec Szmoíenskyn (1842 1885.) érdeme#
bőséget az Ur neked az ég harmatjából és a i n0£y a tesPeö*snck ez az időszaka armeneti
föld zsírjából. Áldott légy a városban és áldás! 7° A huszonötéves mohileví származást

___ dmdb tiataíember nagyon szűkös viszonyok kozott
Bécsben „Hásáchár“ — Virradat — cimen 
héber folyóiratot indított azzal a programmal, 
hogy „a sötétség fanatikusai és a rombolás 
felvilágosultjai ellen“ fölvegye a harcot. 0 
követelte először nívós folyóiratában a héber 
nyelv népszerűvé tétele mellett, hogy a zsidó 
nép irányítsa figyelmét Palesztina felé és ni 
bízzon a népek vállveregető líberálízmusában.

Szórni

A nagj
dex

«liajvll*-**«
13871ánagyobbl 

3 ZSÍDÓS 
párr Ed] 
hogy
országosi 
képviseli
A párts2 
sága dí 
e? denio| 
bői a pí
nevezni.
követen;
oyüíéS 
részletes I

egycbtcel 
fogva eí| 
veteíí a 
békeszerl 
ségi jogi 
dem okr< 
gazdasád 
olysn töl 
helyezési 
annak jí 
TOSZÍ ás j| 
dönteni 
milyen 
célokat.

Uj
Néppárt 
ahol naj 
iölíet ío]

táviratod 
ottani 
Urézaí j< 
pagsndí

Aj
tesz, hj 
frakciói 
fcízásábc 
és Hirse

elnökévé 
kifejtetté 
fontossá! 
a maga]

Ez a pi 
ses Hesj 
nem íe| 
pósabb 
regénye | 
a tévéig 
romantíl 
tóén szí 
történet,! 
életénél
kát egyl
készségé 
elbeszélt 
közül lej 
— Em< 
kötetét, 
hója, a I 
regényé^

Ss
egyik éj 
ségszert 
Ébresztő 
eleibe 
gosodotj 
Szmoíei 
hatchíja|
még j< 
*ók köj 
nevét a| 
élet 
művészi!



mindezidei»
tatát s ez
r zsi jóságát.

vezetősége, 
^ármas tanács
snak, hogy

a zsidóság

Jitják, hogy
járttól sem

fainak 
Idén

meg- 
Párt a

|n*ngoztatni, 
mi szám­

lát amelyek» 
lenitől vár- 
az Erdélyi 

tn a partban 
küzdhessen 
Ez nem a 

tllási kérdés,
fgyőződesek 
között, ez

la volt ha- 
[rális erőket 
éré fordította, 
Iker az ör­
köt akarjuk 
1 segítségével, 
teínket. Ha 
zn egyesül, 

állíthatják 
I után a zsi-

logy ez a 
Ikiíejezöje & 
jíási névjegy- 
Isidó válasz- 
íncs. Ennek 
li vennie a 
pok jelszava 
fységesprog 
zin cMíksa

jjáépüié&e.
B vezt tő or-

Saul“ nevü
mává , Jeni-
id jén ma jd-
Bílan te epet
vette gnnd-

ujraépi tkezé-
hozta. Rövid
Lá lej ődött,
lan dolgozó
en tuleped-

pCíorT (Cíon
Eugen Sue

kai regénye

20»,

El V

|<#2Í neve .est­
eié. A mű 

&bóí, Acnas 
,í's próféta
f~ *> • jji cs

|iss fotrasviz
könyv 

■ tatasá/a 
ecset-
kora

tr: leiek ke-
hegen y kasban
kló m unkát
|i pepecselést

irodalomtól
k; váío kát.
Eo5.) érdeme. 
L átmeneti

származás^
Lók között
lat — címen
programmal.

a rombolás 
harcot. Ő 

iban a heb« 
^ogy a zsi ® 
felé és o*

[álízmusában.

UJ KELETQ/ntribnl, 1922. február 4., V. ,év|, 27. s,
^ X 'I

Szervezkedik ázj'Erdéiyi Zsidó Néppárt
A nagygyűlés fogja megáiiapHani a programot — Tápggalás az Orto­
dox Kozponf, Irodává! - Zsidó politika Bukóiméban és a reoátban

'' Uj Kelet tudósitójától , , “*
i vaP’ kogy az erdélyi zsidóságnak a mc 
i választások alkalmával minden körülmények

hogy érdekeit 
- —pviseljék a paríament- 

uZV:* * A főrabbi összehívta az ortodox iroda 
po.íttKaí bizottságát, valamint más ortodox 
személyiségeket, hogy az egységes politikai 
pártalakulásban való részvétel módozatairól 
tanácskozzanak.

Bukovinában
mozgalma 

novici 
volt 
dr.

_____ , E
k'á‘; na">A I pdíanaíban úgy látszik, hogy a két zsidó
^api aí-i. ^; férfi mérkőzn: fog egymással a választáson.

. ra-c-r'.m Kioolgozasa ís cskor törteink. ; Ai„u H , ,< ., <L » ; *vemeijuk ezcnöan,. hogy még a választások
A program alapvető elvei ! előtt sikerülni fog az ellentéteket elsimítani és

mar a oarlaíakuUs tmnészáínéií? ké* >elöU k«“! valamelyik visszalép, úgy 
ds'mninaiva vannak. A párt kd-!h^r a »‘*» mvazatok nem fognak 

a -sídnság részére a törvényekben és 
erzodésekben biztosított nemzeti kisebb-

1 n közélet tisztaságát, a , az ókirályság
és 1 ^SÍCiÓ3ágánaK egyes vezetőivel ís tárgyalásokat 

szabadságát és mind :n ! kezdett választási paktum létrehozása érdekében.

3. oldal

-í jelentések étkeznék, hogy 
megtelte a szükséges lépeseket a

x v: helyi «-.tervezeteinek megalakítására, úgy, 
n0gy d február tizennegyedikére tervezett 
vzszágcs pá.-á nagygyűlésen a helyi szervezetek 
k>oviselői m.'-r teljes számban megjelenhetnek.

kolozsvárimap-atartasai. a 
zévtevesen mecraitovia

i'jgy a 
osztani.

meg-
»- l I\ 1.ÍVÍÍ liberális párt vezetősége

lOSZt
dönt

cc*o*

_i •. goka-. h.eveten a ä 
mokr .iíkos kormányzást,
-j.iiaof élet teij-s szabadságát és minden. , _
' n ; -ve. V vagv rendelet hatályon kívül-1 A kberalisofc azonban nem a zsidóság hivatott 

•, imek a zsidó kisebbségre, vagy polltí£aí szervezetével, a benszülött zsidók 
jelen éke részére hátrányos és a jog-! ssoyetsegevel, az Uniuneávaí tárgyaltak, hanem 

bír. A pártnagygyülés fog; ege ve! 
efölött hogy az erdélyi zsidóság 

őzökkel valósítsa meg ezeket a

gy .Lesülünk, hogy az Erdélyi Zsidó 
f uppu. mindti; olyan választókerületben, 
«hoi nagyobbszámu zsidó választó izkik, je
löket íog állítani.

f/lárarmrosszíg étről
rttávíratezza tudósítónk, nog^ SlúO ppai-i

ottani helyi szervezete megalakult és dr. Vv idei
vjtZ-. ' 10 J L v i(cí) » íö'zenek*

csak egyes közéleti szereplőkkel, így Éli Bér- 
kovícival, az ismert bukaresti milliomossal és 
Schorr rabbival, akinek viselt dolgairól Erdély 
zsidósága az Uj Kelet hasábjairól tudomást 
szerezhetett. Az Uníunea szükségesnek látta 
az elterjedt hírekkel szemben kommünikében 
körvonalazni álláspontját. A kommüniké a 
következőket tartalmazza:

Románia zsidóságának egyetlen politikai 
szervezete az U. E. Pamanteni, melynek 
végrehajtóbízottsága ma tartott ülésén a válasz­
tásokon követendő magatartás felett végiege-

paganéa teljes erővel megindo’t
A választási pro- | sen még nem határozott. Az uníunea

Az előkészítő bizottság erőteljes lépéseket 
tesz, hogy a zsidó néppárt részére az összes!

tiltakozik a felelőtlen zsidó közéleti 
vezető férfiak szereplése ellen

hivatalos álláspontját legközelebb fogja

Ortodox Központi Iroda 
elnökével, Vilmán besztercei főrabbival, akinek 
kifejtettek az egyseges politikai szervezkedés 
fonio.'ságát. Uílmann főrabbi kijelentette, hogy 
a maga részéről szintén azon a véleményen

meg ,v _
azonban a tanácskozások menetéből, hogy 
egyiket sem fogjuk elfogadni, hanem a 
parasztpárttal fogunk megegyezni. A paraszt­
párt programja komolyan demokratikus és 
egyedül biztosítja a zsidóság követeléseit.

Ez a propagandája akkoriban - - jóllehet Mo­
ses Hess Németországban jóval megelőzte — 
ne leit visszhangra, de a folyóirat a legka­
pósabb olvasmányok egyike lett mégis, a 
re lénye jussán. „Hatóé b’darké hachajím“ — 
a tévelygő — a zsidó kabbalával átitatott 
romantika és reálizmus ölelkezésének megej- 
tö:n szép írása, amellett valóságos zsidó kor­
történet, amely az akkori zsidó tömegek 
életének minden vonatkozását felöleli és azo- 
ks; egy tehetséges író meglátásával és teremtő 
készségével mutatja. A regény sikere újabb 
ríceszéiö írások alkotására ösztönözte, amelyek 
kerül legszívesebben fogadták a „Gaon v'sever“ 
-- Emelkedés és zuhanás — című novelíás 
kö.etét, amelyet Szmolenskvn egyik életrajz­
ija, a kitűnő R. Breínín, Zola „Pénz“ című 
regényével hasonlít össze.

Szmolenskyn működése a zsidó irodalom 
sgyik érdekes és történeti szempontból szük- 
szgsjerü korszakának fordulópontjára esik. 
Efcmsztő munkája az irodalomba és a zsidó 
ei-vtfce uj, friss légáramlatot hozott. A fölvilá- 
|osodottság korszaka a „Haszkala“ lezárult és 
uítoolenskyn írásai megnyitották a „Tekufat 
hatenija4*, a nemzeti újjáéledés korát. Föl kell 
nég jegyezni a Hásáchár írói köréhez tarío- 

izéi Reuben Aser Erodes (Í95Í—Í902.) 
n,6veí „Hadasz v'hachajim“ — Törvény és 

című regénye miatt, amely ugyan 
művészi követelmények szempontjaiból alig

nyújt valamit — a publicisztika föífaíja benne 
az írásmüvészcteí — de az egyetlen e korból 
származó elfogadható írányregény, Brandsíátier 
„Corér hajhudím“ — Zsíd-ók kínzója — című 
pompás iróniával megírott regénye mellett.

Saíom Jákob Abramovíts (Mendeíe Mo- 
chér Szforim) már mélyen az ujjáébredés korá­
nak szellemében gyökerezik és ő hozza a 
klasszikus zsidó regényt nem is héber, hanem 
zsargon — jiddis — nyelven. A regény „Físke 
der krime“ — A sánta Físke — a legzsídóbb, 
a legklasszikusabb elbeszélő írás, ami eddig 
megjelent. Zsoítárí fenköltség és megejtő egy­
szerűség a természet leírásában, élet és mozgás 
és az emlékezetből ki nem téphető plasztika a 
koldus alakok jellemzésében. A regény külön­
ben páratlan szatírája a keleti zsidó mosolyos 
szoRálatkészségének és idegenek kegyeiben 
való° sütkérezésének. Nagyszabású szatírái 
közül föl keli említeni a „Szuszait11 — Lovacs­
kám — és a „Maszot Bínjamín haslíst“ — 
Harmadik Benjámin vándorlásai — című mü­
veit. A zsidó tömegnyomort az „Érnek ha- 
bacha“ — Siralom völgye — nevű könyvében 
tárja föl megrázón, tolsztojí nagyszerűségben. 
Bájos és legelterjettebb könyvei közé tartozik 
a „Bajamim hahém“ - Elmúlt napok - 
című hosszabb elbeszélése, a „szegénység idiíije“, 
amelynek keretei közé az író saját élete érde­
kes mozzanatait is beíehímezte.

Ismét meglfezdődtek o iaSioitaíásoli
Az Uj Kelet tudósítójától.

nmíóía a íakbérletí hivatal megkezdte 
működését, állandóan hatásköri összetűzések 
támadtak közte s a lakáshívatal között. Pa- 
curar törvényszéki bíró, a íakbérletí hivatal 
elnöke annakidején nemcsak a sajtó képvise­
lőinek tett nyilatkozatában, hanem rendeletileg 
ís bízíoiítotia Kolozsvár lakosságát, hogy 
ezentúl senkit a lakásából nem fognak kitenni. 
Ugyanakkor a lakáshívatal ís megnyugtatta 
a polgárságot, hogy a hivatalnokok részére 
ezután ís rekvírální fog, de cserébe más lakást 
ad. Petala tábornok ís többízben kijelentette, 
hogy a katonaság, ha a helyőrségi tiszteket 
elhelyezik, beczüntetí a rekvírálásokat. Né­
hány hétig valóban elnémultak a íafcásbotra- 
nyok és mindenki megnyugodva hitte, hogy 
egyszer és mindenkorra meg ís szűntek.

Közben a íakbérleíí hivatal és a régi 
lakáshívatal között ellentétek merültek fel. A 
lakáshívatal ugyanis több olyan intézkedést 
tett, amely a lakosság legelemibb jogait tá­
madta meg s az érdekeltek a lakbér lett hiva­
talnál kerestek jogorvoslást és Pacurar elnök 
nem egyszer exponálta magát a lakáshíva- 
taíla! szemben. Csendes harc tört ki a két 
hivatal között. Embereket dobtak ki és he­
lyeztek vissza, homlokegyenest ellenkező ren- 
deíetekkel nyugtalanították a lakosságot. S 
ebbe a küzdelembe belevegyült a katonai 
lakáshívatal és rekvírált.

A legutóbbi rekvíráíások közül az alábbi 
esetek jutottak tudomásunkra:

Reiter cManó fuvaros, Síp-utca 4 szám 
alatti lakos egy szoba-konyhás lakásban la 
kott. A felesége a klinikán feküdt, ő maga ís 
beteg volt, amikor egy őrmester jelent meg 
nála s a katonai lakáshívatal bonja alapján 
követelte, hogy a lakást adja át. Reiter a 
térparancsnokságra akart menni annak bizo­
nyítására, hogy a bont téves információ alapján 
állították ki. De be sem engedték Tatarescu 
ezredeshez, aki a lakásügyekben intézkedik. 
Az őrmester ekkor rendőri segédlettel feínyit- 
tatta a lakást, a holmit kirakta belőle s be- 
köítözködött. Cserébe felajánlotta Honvéd- 
utca 5Í sz. alatti lakását, de mikor a kilakol­
tatott Reíterék el akarták foglalni, egy másik 
altiszt lakott már benne s így ők az utcán 
maradtak.

Ugyancsak téves ímformácíó alapján 
rekvírálták el Stein Emánuel Calea Víctoríeí 
81 sz. alatti kétszobás lakását, amelyet cserébe 
kapott a lakáshívataltól. A tizenegytagu család, 
köztük négy beteg, most egy három négyzet- 
méteres konyhában lakik. A városi tiszti 
főorvosi hivatal jelentésére Pacurar Íakbérletí 
hivatali elnök és Guímann lakáshívatalí főnök 
helyszíni szemlét tartottak és kijelentették, 
hogy a lehetetlen viszonyok közt lakó család­
nak megfelelő lakást fog kiutalni. De ez még 
mai napig sem történt meg.

Az utcára került Weinstein Bencíon ís, 
akit egyízben már kilakoltattak volt. Most az 
üzlethelyiségét vették el s megfosztották a 
kenyérkereseti lehetőségétől.

Jogtalan kilakoltatás ügyében interveniál 
az iparkamara ís. Az íparpártolásí törvény 
rendelkezéseinek ellenére elrekvírálták Gergely 
János bádogosnak Karolina-téri raktárhelyiségét, 
melyet lakásának egyik szobájában helyezett el.

Nincs nap, hogy fel ne keresnék az Uj 
Kelet szerkesztőségét panaszokkal a jogtalan 
kilakoltatások miatt. S minden egyes esetben 
megállapítható, hogy a íakáshívatalok nem 
győződnek meg előzőleg arról, hogy informá­
ciójuk megfeleí-e a tényeknek és gyakran 
olyan lakrészeket utalnak kí, amelyek a 
valóságban nem léteznek.

Ezek a konkrét esetek. De hány kilakol­
tatás történt, amelyről a sajtó nem szerezhetett 
tudomást. S míg a két éven át kísértett 
lakásbotrányok ismét gyakoriak kezdenek 
lenni, a Íakbérletí hivatal hatásköri harcot vív 
a lakáshívaiaííaí. Hír szerint a lakáshívatal 
március végén megszűnik.
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Általános vasutassztrájk és ostromállapot
Németországban

‘Berlin., február 3» (RTL Rador.) A vas­
úti munkások szakszervezete ma másfél napos 
tárgyalás után huszonegy szavazattal tizenöt 
ellenében kimondották az általános vasutas- 
sztrájkot- A szakszervezeti ülés lefolyásáról a 
következőket jelentik i

Az ülésen összesen harmincötén vettek 
részt. Felvetődött az a terv, hogy a munkás­
ságot egyenkínt kérdezzék, megegyezik a fel­
fogásával a sztrájk kimondása, A javaslatot 
azonban elvetették. Késő esti órakoan. kaptáK 
meg a hiti, hogy a kormány a munkásság 
követeléseit kategóríkusan visszautasította és 
rendelkezést adott a hatóságoknak, ha a 
sztrájkot kimondanák, a munkásság vezetőit 
tartóztassák le. A hír vételekor kínos jelenetek 
játszódtak le. A sztrájk feletti javaslatot sza­
vazás alá bocsátották és a határozat értelmé­
ben kimondották a sztrájkot. A szíráik xí 
mondásának hire pillanatok alatt terjedtek z\ 
az országban. A szakszervezeti tagok nyomban 
eltűntek, hogy a letartóztatást elkerüljék. Pilla 
natok alatt megálltak a vonatok.

A kormány intézkedett, hogy a forgalom 
zavartalanul lebonyoií itassák. A mozdony­
vezetőket mérnökök helyettesítik.

A kormány felhívást bocsátott ki a mun­
kássághoz, lepjen vissza munkába, mert nem 
áll módjában most a kívánt feltételeket telje­

síteni. Hivatkozik a munkásság hazaszeretetére 
és reméli, megértik nogy a kincstár nem bír 
el nagyobb terheket. Az önként jelentkező 
munkások rendőri védelemben részesülnek.

Berlin, február 3. (RTL Rador.) A bíró 
daímí elnök az egész ország területére elren­
delte az ostromállapotot.

Berlin. február 3. (Ril. Rador.) A fő­
városban nyugalom van- A vonatok rendesen 
közlekednek,

Berlin, február 3. (R í I. Rador.) zá 
Wolff-ügynökség jelenti i A Rajna-menti szo- 
vetságkőzí bizottság tudomására adta a mun­
kásságnak, hogy nem járul hozzá a Rajna- j 
menti munkásság sztrájkjához és amennyiben j 
az mégis megtörténik, szigorú intézkedésedet 
fognak életbeléptéim. A vasút ímunkások szak­
szervezete erre biztosította a bizottságot, hogy 

! a Rajna-mentén dolgozni fognak a vasutasok.
Becs, február 3. A német vasutassztrájk 

i ma reggel hat órakor általánossá vált. A vas- 
I utasszövetség ősszíntéző bizottsága ötszáz 
I szóval kettő ellenében proklamálía az általá­
nos sztrájkot. Hírlik, hogy a postások csat­
lakozása órák kérdése, A berlini szakszerve­
zeti tanács megkísérli a közvetítést. A kor­
mánynak az az álláspontja, hogy sztrájkolok; - 
kai nem tárgyal.- A hangulat roppant feszült 
és meglepetésektől lehet tartani.

Bethlenek csalogatják 
■ a zsidókai

A magyar beiögymmisaier nyü! Sei/ele
Az Uj Kelet tudósítójától.

Budapest, január 31. A magyar pártok 
erősen készülődnek a választási harcra és ez­
úttal a zsidók, akik a városokban elég tekin­
télye u választó-kontingenst képviselnek, nemcsak 
mint pogrom-objektumok jönnek számba, 
hanem mint olyan elemek lépnek előtérbe, 
melyekkel a kormánynak számítania kell. A 
kormány Horthy-ellenes ellenzéke a zsidóságot 
teljesen magához vonzotta és úgy a Vazsonyí 
Vilmos köré sereglettek, mint egyéb ellenzéki 
pártok zsidói erősen szervezkednek Bethlen ellen.

De csak természetes, hogy az asszimilációs 
zsidóságban a kormány még mindig nem 
vesztette el támaszát és bizalmát. Bethlen 
komoly tárgyalásokat kezdett a „hivatalos** 
zsidóság reprezentánsaival és ez a zsidóság 
memorandumban terjesztette elő kívánságait.

A tárgyalásokra vonatkozólag az „Egyen­
lőség“ Kíebelsberg Kuno belügyminiszterhez 
fordult információkért. Az idézett újság a 
minisztertől a következő írásbeli felvilágosí­
tást kapta i

„Tény, hogy szándékomban van legkö­
zelebb a magyar zsidóság képviselőivel bizo­
nyos ellentétek kiegyenlítését célzó tárgyalá­
sokat folyrf'ni. Ezen nem kell csodálkoznia 
sem a politikai, sem a társadalmi közéletnek, 
nett aki felfogásomat ismeri* és aki két évvel 
ezelőtt választói gyűlésen elhangzott vélemé­
nyemet a zsidó kérdésről hallotta, természe­
tesnek fogja találni, hogy én most, amikor az 
állam belügyeít vezetem, elveimnek érvényt is 
akarok szerezni. Két évvel ezelőtt, amikor a 
politikai légkör jóval zavarosabb és nehezebb 
volt, mint a mai, amikor a zsidókérdésről 
nem ís lehetett szabadon nyilatkozni, mint 
ma, akkor én nyíltan kijelentettem, hogy a 
zsidóságot nem lehet azonosítani sem a kom­
munizmussal, sem a forradalommal. Ma a 
íeghangosabban azok követelik a zsidó politi­
kán való változtatást, akik akkor extrém 
képviselői voltak az ellentétes fölfogásnak.“

Különben kijelentettem azon a gyűlésen 
azt is, hogy a zsidókérdésben semmiféle ag­
resszív politikára kapható nem vagyok. Ugyan­
ezt mondom ma ís és épen ezért bízom benne, 
hogy a kormány és a zsidóság képviselői 
közötti tárgyalások sikerrel fognak végződni.

„Annyit elmondhatok, — írja továbbá 
Kíebelsberg — hogy a tárgyalások során az

az elv vezet majd, hogy Magyaroszág eurcpa* 
állam és hogy mi a zsidókérdésben nem fog­
lalhatunk el olyan álláspontot, amely ellen­
kezik egész Európában már érvényre jutott 
állásponttal.“

Ezt az írást a belügyminiszter nemcsak 
a zsidó asszímilánsok lapjában, hanem az 
„Est“-ben és egyéb napilapban is megjelentette, 
amiből nyilvánvaló, hogy az egész ígérgetés 
és kedveskedés nem egyéb választási manőver 
néí. Ezen a józan belátása zsidók könnyen 
átlátnak és nehezen kkei őket az ellenzékiek 
táborából a kormány oldalára csalogatni.

yázsomil 'S
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hogy zsidó legitimists akciót szervezett
Az Uj Kelet tudósítójától

Budapest, február 3. Azzal a hírrel 
kapcsolatban, hogy Vazsonyí Vilmos hátat 
fordít a magyar parlamentnek és megkezdi az 
országos zsidó akció szervezését, amely bizo­
nyos legitimista mozgalomnak az érdekében 
történne, egy újságíró megkérdezte Vázsonyit. 
Vázsonyí az újságíró kérésére a következőkben 
válaszolt:

— Már több ízben kijelentettem, hogy 
én soha nem hangoztattam azt, hogy a zsidó­
ság összessége legitimista, már csak azért 
sem, mert meggyőződésem szerint a zsidó­
ságnak egyenként épagy joga van politikai 
véleményét nyilvánítani, mint a keresztényeknek. 
Ami pedig a recepció miatti dínaszííahüséget 
íl éti, arra azt felelhetem, hogy a recepció 
miatt a zsidóság nem köteles hálásnak lenni 
a dinasztia iránt, meri nézetem szerint nem 
lehetek hálás valamiért, arni nekem embert 
jog imnál fogva jár. Az bizonyos, hogy kegye­
lettel adózunk azon nagy államférfiak emléké­
nek, akik - forgalmazták és keresztül vitték a 
recepciót. Nevetséges az az állítás, hogy én 
minden zsidóból legitimistát akarnék csinálni, 
mert én egyéni meggyőződésem szermi soha­
sem törekedtem arra, hogy a zsidóságot a 
legitimizmus zászlója alá iőmörítsem. Ezek 
után azt hiszem, nem kell mondanom, hogy 
semmiféle olyan akciót nem szervezek, amely * a 
zsidóságot a legitimizmus melleit felsorakoztatná. 
Sőt tovább megyek, én egyáltalán nem szer­
vezek semmiféle zsidó akciót és az erről keringő 
hírek nyilvánvaló ferdítések. Az igazság az,

Ite prefektus a tóío-iíísi 
I kiegészítéséről

A prefektusnak sincs választójoga
Az Uj Kelet tudósítójától.

A képviselő választásokkal kapcsolatban 
egész Erdélyben halíik a panasz, hogy a lakos­
ság zöme nincs benne a választók lajstromában 
és követelik a listák kiegészítését. Az összes 
politikai pártok manífesziácíójának van egy 
azonos pontja, mely felszólítja az arra jogosult 
polgárokat, hogy a törvényes határidőig jelen­
jenek meg az illetékes hatóságnál és vétessék 
fel magukat a választók közé.

Kolozsváron olyan hírek kerültek forga­
lomba, hogy a városban alig ötszáz adófizető­
nek van választójoga. Munkatársunk ebben 
az ügyben kérdést intézett Metes prefektushoz, 
aki a választói névjegyzékekről a következő nyi­
latkozatot tette :

— Tény, hogy a választói listák hiányo­
sak. Kolozsváron körülbelül hatezer embernek 
van választójoga. Nekem, bár prefektus vagyok, 
szintén nincs választójogom. Több oldalról 
érdeklődtek nálam, hogy nem egészítem-e ki 
a névjegyzékeket, sőt az egyik párt azt a hírt 
terjesztette rólam, hogy kereken megtagadtam 
a listák kiigazítását. Ezek az urak elfelejtik, 
hogy a legtöbb adófizető azért nem szerepel 
a névjegyzékekben, mert amikor az alkot má­
nyozó gyűlés választásai voltak 19í 9 ben, 
sokan passzív álláspontra helyezkedtek és 
önszántukból nem vétették fel magukat a 
választók közé. Azóta a lajstromokon nem vál­
toztattak.

Bár ezeknek a rezísztálóknak egyáltalán 
nincs joguk most méltatlankodni, mégis szük­
ségesnek tartom az összes román állampolgárok 
politikai aktivitását, de a választói névjegyzé­
keket ki korrigálni nincs jogom. A választói 
törvény a prefektusnak mindössze egy jogot 
ad, a központi választói bizottság ^ megalakítá­
sát. Ennek a kötelességemnek eleget is tettem. 
A kolozsmegyeí központi választói bizottság 
tagjait már kineveztem és peqjlg hatót Kolozs­
várról, huszonhét; íagdt a jhdékí / választók 
közül. Más teendőm a választások körül 
nincsen. A választók névjegyekét /sakis királyi 
rendelettel lehet kiigazítani. Eg/ ilyen termé­
szetű memorandumot már fel í/ terjesztettem a 
kormánynak s ha ennek eredménye lese, a 
magam részéről örömmel teszem lehetővé, 
hogy Kolozsvár adófizetői gyakorolhassák 
jogaikat. A helyzet különben sem oly kétségbe • 
ejtő a nemzetiségre rézve, mert a falvakban 
mindenkinek megvan a választójoga, csak 
néhány városban van meg az a visszásság, 
hogy a lakosság jelentékeny része nem szere­
pel a névjegyzékekben.

Metes prefektus nyilatkozatából kitűnik 
tehát, hogy a listák kibővítését csak a mi­
nisztérium rendelheti el ekeret-íege alapján. A 
tény az, hogy a választói névjegyzékeket már 
közszemlére tették ki és alig van ember Ko­
lozsváron, aki a nevét feltalálhatná a lajstro­
mokban. A kolozsvári választók kerületenként 
a következőkben oszlanak meg:

I. kerület 1253 választó

hogy én akire rá szeretnék íogm, hogy
'sáronzsidóságot politikai célok szolgálatába 

állítani, mindig hevesen elleneztem még azt ís, 
hogy a hitközségek a politikai kérdésekben 
az egész zsidóság nevében állást foglaljanak.

II.
III.
IV.
V. 

VI.

IMS
1123
íG7o
550
327

Összesen 5734
Ezzel szemben Kolozsvárnak hozzávető­

leges számítással is legalább tizenkét-tizenötezer 
választó jogosult adófizető lakosa van. Fokozza a 
visszásságot az ís, hogy nincs fórum, ahol a 
polgárok bejelenthetnék a választójogi igényü­
ket arra az eshetőségre, ha a kormány engedne 
az országos követelésnek és elrendelné a válasz­
tói névjegyzékek kiigazítását.

— Jreláillíják a topánjaivá ipariskolái- 
Bukarestből jelentik : Ä kötni my a Kolozsvár- föld- 
mtvelesiigyi reszort előterjesztésére egytr.i! ió leit 
engedélyezett a Topánfalván felállítandó mezőgazda- 
sági ipariskola céljára.
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A öagyípar rendelje alá 
érdekeit az állam érdekének

Sas« kereskedefemtigví 
miniszter a munkásságért 
és a fogyasztóközönségért

A: Uj Keid tudósitójáiól.

Az ellenzéki sajtó a választási küzdelem 
érdekében egyre többet foglalkozik a kormány 
gazdasági politikájával és azt írja, hegy a mai 
kormány sem képes a helyzeten lényegesen 
javítani. A kormány tagjai sorra nyilatkoznak 
a gazdasági problémákról, hogy a közvélemény 
előtt igazolja eljárásai. Sast* ipar- 'és keres­
kedelemügyi miniszter tegnap a következeket 
mondotta :

— A kormány ésszerű és végleges gaz­
dasági rezsimet akar teremteni, mer. csak így 
vezethető vissza az ország gazdasági élete a 
normális útra. Ezért alakult meg a kormány 
tagjaiból a gazdasági tanács, amely eddig két 
ölési tartott. Megállapította a kardinális pon­
tokat, amelyek tevékenységének programját 
képezik.

— A program fontosabb kérdései a kö­
vetkezők : í. Az export. 2. A bevitel. 3. Az 
élelmezés kérdése az élet elcsalásával kapcso­
latban. 4. Á gabonatermékek szétosztása. 5. 
A kereskedelem ügye, a sza fca dkcreskedelem 
tendenciájával. 6. A külföldi devizák, kapcso­
latban az állam pénzügyi viszonyainak rende­
zésével. i. Az ipar fejlesztése a nyersanyag- 
behozatal megkönnyítésével és a belföldön 
szükséges iparcikkek kiviteli tilalma.

— A megoldásnál megkeressük az összes 
kategóriák hív tóit képviselőit : nyújtsanak 
támogatást. Meg is kezdtük a működést, 
oénzügv miniszter kollégámmal együtt felkeres­
tük a romániai nagyiparosok szövetségéi.

— Teljes szívből kivárnám, hogy ?. 
helyreállítás nagy munkájához • megnyerjük 
Erei y összes gazdasági erőit 's, hogy az egész 
ország részére egységes szervezetünk legyen. 
Kértem is a fővárosi N agyíp a roxszövef ség 
vezetőségét, lépjen érintkezésbe az erdélyi 
munkaadók szövetségével egységes szervezet 
alakítása végett.

Hangsúlyoztam, hogy ennek az egyesü­
knek két szempont figyelembevételével kell 

megtörténnie: 1, r. nemzeti érdek szempontja 
a Sj*ó legtágabb értelmében ez 12. az áldozat- 
xészsc . Az állam nagy áldozatokat fog hozni, 
vámmentességekkel, közvetlen anyagi támo­
gatással s minden más utón támogatni fog­
juk n hazai ipar fejlesztését é* felvirágzását. 
.Vieg vagyok győződve, hogy produkciónk 
erosbitésébőí és növeléséből az államra oly jó 
pénzügyi helyzet következik, amely a polgá­
rok megélhetését teszi könnyebbé.

— Kívánatos, hogy nagyiparosaink be­
ás ák : ők is tartoznak áldozatokat hozni a 

a mai nehéz időkben. Mindenkinek meg keli 
Texezní vágyát a nagy és gyors nyereségek 
után. A legnagyobb figyelemmel .kell lenn: 
ama két osztállyal szemben, amelyből .a na^y* 
mar el : a munkássággal cs a fogyasztó kö­
zönséggel szemben. A mai időkben, amikor 
mindenünnen az erkölcsi aoofchia szele fuj, 
mindenkinek, elsősorban pedig az állam 
tényleges erőinek, a termelő erők birtokosai­
nak kötelessége megtenni mindent a konszo­
lidációra. Ezért biztos vagyok abban, hogy 
az összes nagyiparosok alá fogják rendelni » 
msguk mngan érdekeit az állam közérdekeinek.

UJ KELET 5. oldal

— Uj kolónia PR$es?2ífnSbí>n. A keleti 
• freskfdelmi öleiben közismert gyáriul?idonos 

ős b. Tikár a bagdadi Ezékiel S^.-gu negyven­
ezer font sterling-1 adományozott a Zsidó 
Nemzeti Alapunk azz: 1 a ki kő léssel, hogy ez­
zel az ö:szeggel egy uj zsidó kolóniát sSá­
pit son Palesztinában. Az adományozó akara­
tához képest már a legközelebbi n-polcban 
megkezdik az uj kolónia építéséi és berende­
zését és pedig a Jezreéi völgyében, m-lyet 
tudvalevőleg s Nemzeti Alap re ár a nmit esz­
tendőben megvásárolt. Az uj kólóin? neve az 
alapitó tiszteletére „Givlath Jöciiezkel“ lesz.

feaa ~

Az UJ KELET telefonjai:
bizerkesv.tSség 977. — Kiadóhívataí 844.

Nyomda 879. - Zs. N. Sz. 558.
• rraternitasi-nyomda héfaev-oszíály 455.** *

5 anasascu mcgérkezeSL
1 anasescu belügyi államtitkár, aki az utolsó néhány 
napot a fővárosban töltötte, hegy a kormánytól a 
választások közigazgatási utasításai átvegye, ma vissza­
érkezett Kolozsvárra. Az államtitkár a választási név­
jegyzékek kiegészítésére vonatkozó rendelkezéseket 
nem kapta meg. A belügyminisztériumban kijelentet­
ték, hogy ezt sürgöny utján adják az államtitkár 
tudomására. Bukarestből szerzett értesülésünk szerint 
a névjegyzékek kiigazítását a kormány nem fogja 
megengedni.

— Ä pén zi3gymmiszter beszéde a 
számvevőségek vehetőinek értekezletén.
Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium­
ban ma értekezletet tartottak a minisziérum 
számvevőségeinek vezetői. Az értekezleten 
Bratianu Viníila pénzügyminiszter is résztvett, 
aki fejtegette azokat az irányelveket, amelyeket 
ci költségvetés összeállításánál szemelőít kell 
tartani. Hangsúlyozta, hogy minden fölösleges 
kiadást törölni és a magasabb kiadásokat 
redukálni kell, hogy az államkincstár ismét 
ekí.-v lehessen. Visszapillantást té t a műit 
hibáira és kérte az értekezlet résztvevőit, 
hogy kövessenek el mindent, hogy azok a 
hibák többé ne forduljanak elő. Azután elha­
tározták, hogy közelebbről újból értekezletet 
tartanak és az egyes minisztériumok szükség­
leteiről pontos kimutatást fognak elő ter­
jeszteni.

— Forradalmi per- a törvényszék 
elötí. Ä kolozsvári törvényszék büntető 
tanácsa Bohatieí ét. tábíabiró elnöklete alatt 
ma érdekes tárgyalást tartott. Fél falu népe 
állott a bíróság előtt, azzal vádolják őket, 
hogy a forradalom alatt kifosztották a jegyző 
lakását és a jegyzőt agyonverték. A tárgyalást 
nem fejezhették be, mert a vádlottak kihaííga- 
iása legalább két napot venne igénybe. Az 
ügyész azt indítványozta, hogy az uj tárgyalást 
a helyszínen tartsák meg, mert így rövidebben 
végezhetik el az anyagot és még mindig 
kevesebbe kerül, mint ha a napokon keresztül 
ítt tartózkodó tanuk díjait fizetnék.

— Konfliktus a tiamifji parlament 
és a danzlgi zsidó hitközség ktfzöit. Ér­
dekes kuííurtöriánelmí dokomentum lesz az 
az írat váltás, mely a öanzígí parlament 
és a iíanzígí zsidó hitközség között tör­
tént zz év január havában. A dán- 
zigx zsidó hitközség aíapszabálymódosítást ha­
tározott el és a módosított alapszabályait jó­
váhagyás céljából benyújtotta, az illetékes ha­
tóságokhoz. Az uj alapszabályok értelmében, 
agy látszik, a hitközség a nőknek is megadta 
az aktív választói jogot. A passzív választói 
jogot megtagadta tőlük, — legalább is ez tű­
nik ki a dansigí parlament erre vox:-atkozó ha­
tározatából. A danzígí-parlament ugyanis elutasí­
totta a módosított alapszabályokat, mégpedig 
azzal az indokolással, hogy a zsidó nőknek a 
passzív választói jogból való kizárása ellentét­
ben van Danzíg szabad város alkotmányának 
szellemével. Tudósítónk arról értesít, hogy a 
danzígí hitközség most újabb alapszabály- 
módosítást fog benyújtani, melynek alapján 
ezentúl a cHnzigí hitközségben a zsidó nők, 
mindennemű tisztségre (természetesen a rabbi 
és kántor; tisztség kivételével) választók és 
választhatók lesznek. Mi erdélyi zsidók csak 
irigykedve nézhetünk a küíioldi példák zeis. 
Mi már azzal is megvolnánk elégedve, ha 
hitközségeinkben minden nagykorú férfinak 
meg volna a választói joga.

— Az HEsra44 rendkívüli ^közgyűlése. 
fára“ Zsidó ' Egyetemi Hallgatók Egyesülete Czódik 

Linos elnök távozásával és Gross Gyula könyvtáros 
lemondásává! megüresedett tisztségek betöltése céljá­
ból február hó 5-én,.vasárnap d. u. iái 2 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart saját helyiségében [Avram 
Jancu-u. IS]. Kérjük a t. tagokat, hogy teljes számban 
jelenjenek meg. A vezetőség.

— Az «i sa|tótönSk. Bukarestből jelentik 
kormány Constantin StefanescuC*® „Víitorut“ ■ 
kesztőjét, sajtófőnökké nevezte

/

— Arab újság az arab izgatok el­
len. Jeruzsálemből táviratozzék: A Jeruzsá­
lemben megjelenő „Lissan el Arab“ című 
arab napilap jelenti, hogy az arab tömegek­
ben a legutóbbi napokban izgató ügynökök 
agitálnak a cionisták ellen azzal a céllal, 
hogy újabb zavargásokat készítsenek elő, 
„Jeruzsálemben — írja többek között a ne­
vezeti arab napilap — tömegével vannak a 
megfizetett agent provokátorok, akiknek az a 
megbízatásuk, hogy a köznyugalmat és rendet 
hazug híreikkel veszélyeztessék. Ezek az em­
berek az arab népnek csak ártalmára vannak 
és egyre mélyebbé teszik a szakadást az arab 
lakosság és a mandatárius hatalom között. A 
kormány tartsa kötelességének, hogy ezeket 
az embereket, akik a kulisszák mögött hintik 
el a viszálykodás magvait, minden e zközzei 
ártalmatlanná tegye.“ — Igen örvendetes je­
lenség, hogy rns már a hivatalos arab felfo­
gás is ennyire békés hangokat penget.

— Mizraehs központ Kolozsváron?.
A Kis Intézőbizottság egyik utolsó ülésén el­
határozta, hogy a mízrachí-ügyek országos 
intézését Aítmann Sámuelre bízza, aki Ko­
lozsvárról fogja a szervezés munkáját végezni. 
A Mizrachí nagyváradi központját áttelepí­
tették a Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári 
centrumába. Attmann Sámuel már meg is 
kezdte az országos szervezést cs felhívja a 
helyi csoportokat, hogy amennyiben a szerve­
zés körüli munkában jelenléte, szükségessé 
válna, szíveskedjenek őt erről értesíteni.

— Este Kolozsváron. Külön alkalmakra 
szerződtetett politikai ágensem napok óta nem 
mutatkozott. Végig jártam az összes elgondol­
ható helyeket, ahol ember nem jár, még a re­
dakcióba is betévedtem. Nem találtam ott se. 
Végre, fényes déli időben ráakadtam az egyik 
kávéházban. Fejét lehorgasztva ült, ezzel szem­
ben számtalan snapszos pohár állt előtte. Ágen­
sem szemmeliáthatólag teli állapotban volt, vi­
szont a poharak kiürített állapotban.

— Ember! — förmedfem én rá, — fényes 
nappal pálinkázni!

— Semmi fényes nappal! — morfondírozott- 
külön alkalmakra szerződtetett politikai hírszerzőm 
és titkolózva hajolt fülemre. — Nem tudja, hogy 
most esti íiz óra van ?

— Ember! — ordítottam én újra, — déli 
tizenkettő van. Jöjjön legalább ki a friss levegőre

Es ezzel már cipeltem kifelé. Politikai hír­
szerzőm kelletlenül engedelmeskedett.

— Este van, este van! — hajtogatta egyre 
az idézetet Arany Jánosból.

— Nappal van, déli tizenkét óra van ! —
dörögtem én a fülébe.

A derék hírszerző bizalmatlanul csóválta fe­
jét. Egyszer csak megbicsaklott az egyik utca­
sarki villanylámpa előtt.

— Nézzen oda! — mondotta diadalmasan 
és a lámpára mutatott, — ugye, hogy igazam 
volt!

— Mit nézzek ? — hüledeztem én vissza.
— Égnek a villanylámpák az utcákon ? —

kérdezte harsogva a hírszerzőm ?
— Nem, — mondottam én egyszerűen.
— Akkor mégis csak este van mondotta kü­

lön alkalmakra szerződtetett politikai ügynököm 
és visszament a kávéházba, a snapszos poharak 
mellé. — János —

Házasság. 2>. Weimann Izsó nagy­
váradi ügyvéd, e hó 7-én tartja esküvőjét 
Szét maron c#eUer Eddával, Reiter Móritz fa­
kereskedő leányával.

Wolff Sámuel és neje, tisztek írd értesí­
tik a meghívottakat és az ismerősöket, hogy 
leányunk és Klein Ldos esküvője február hó 
7-én wem Nagyváradon, hanem Kolozsvárt, 
Deák Fcrenc-utca 28. számú háznál délután 
lesz megtartva.

Grünbaum Izidor Désről eljegyezte Nuss 
bächer Zsenikét Magyarláposról. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— F?3ök a bukaresti városi tanácsban. 
Bukarestből jelentik: A főváros uj tanácsának 4 no 
tagja is van. Ez az első eset, hogy a fővárosi tanács­
nak női tagjai vannak.
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— Haggibbor-játékosolí értekezlete. Szom­
bat este nyolc órakor a Haggibbor I. és II. csapa­
tának összes aktív játékosai értekezletet tartanak a 
klubhelyiségben. Előzőleg az ifjúsági csapat tagjaj
gyűlnek össze hat órakor értekezletre.

— „Poale Cedek“ estékje. Vasárnap este 
lesz a „Poale Cedek“ kolozsvári zsidó iparosegylet 
nagy műsoros estélye. A műsor első részét teljesen 
betölti a „Szedzsera“ című darab, melynek itt lesz az 
első bemutatója. A lelkes rendezőség ezu isi nem elé­
gedett meg azzal az impozáns műsorral, melyet 
ebből az alkalomból összeállított, hanem egy eredeti 
darab bemutatásával irodalmi eseménnyé kívánta 
tenni az estélyt. A vasárnapi Poale Cedek-est iránt 
máris óriási érdeklődés mutatkozik, úgyhogy a fen»es 
siker előre is biztosítva van. A rendezőség kéri azokat, 
kik nem kapták volna kézhez meghívójukat, hogy ezt 
Iádig Mórnál [Mátyás király-tér 19] jelentsék be.

— Kimutatás a Chevra Kadisa kórház élel­
mező bizottságának 1922 évi január havi mü 'ödésé- 
ről. Január havában kiosztott ebédek száma 1413 adag, 
'ejmennyiség 1S3 liter, bormenyiság 30 liter. Bevételek : 
Készpénz múlt hóról 7346 80, havi hozzájárulások 
1-S05, templomi adományokból 1680, betegek hozzá- 
• árulásából 802, perselyből 323 50 lei. Összesen 
4.957-30 lei. Kiadások: Étel hordás ért 1413 adag á 3 

+239, főzésért 1441, melegítésért 500, jutalékért 618, 
,egé!y 60, igazgatási költség 720, egyenleg 7349 3 ■ lei, , 
Összesen 14.957 B0 lei. Ciuj, 1922 januá- hó 31-én. j 
Mózes Elek jegyző, Rosenziveig Anted Ch. i\. elnök, | 
Menni ann Mór né bizottsági elnök.

* Aranyira előrehaladtak a pesti tesic- 
nriüvészek kiállításának előkészületei, hogy a ke­
nek már szombaton el lesznek rendezve a Keszeg 
könyvkereskedés főtéri kitűnő világítása helyiségé­
ben és a kiállítás már e naptól fogva megtekint­
hető. A képek rendkívüli olcsósága a mübarátok 
százait fogja bizonyára a kiállításra vonzani.

* „Oh jsj megtojt ez az átkozott köhö­
gés“, Egger mellpasztílláí csakhamar meggyó­
gyítanak. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában.

* Legszebben csak Czinknél festhet és tisztít­
hat. Dézsmá-utca 5.

* Érdeklődők figyelmébe! Kérésükre ezúton 
értesítjük, hogy a bethleni főrabbi, Jehnda Lich- 
Imsteinnak a Jahr zeit napián r **r> február hó 
~ én lesz a sirkő felállítása, mely alkalommal a 
chevra Misnajesz-szidet rendez H-DIPö V“-"*

veihez szükséges okmányok megszerzésében 
változás állott be. A városi tanács hataroza.í- 
lao- elrendelte, hogy had mentességi bzonyd- 
ványt a katonai ügyosztály csak úgy aJtíhat 
ki, ba ezt külön kérvényezik és a városi 
tanács a kérést teljesíthetőnek találja.

Az ulíevélreüőszeiben azonban gyökeres 
változás várható. A Grácban össsetnt ut>eve*- 
konferencíán ugyanis — melyről az Uj Aeiet 
már hírt adott — az utódállamok kozott meg­
állapodás jött létre egységes útlevél használa­
tára. A megegyezés szerint az útleveledet . két 
évre fogják kiállítani s egyszeri láttamozássai 
az összes utódállamok területére érvényesek 
oda és visszautazásra. Grácí távirat szerint a 
szerződést Románia és Lengyelország megbí­
zottai is aláírták. Az egységes útlevél, mely­
nek ára tíz francia aranyfrank és julíus elsején 
lép életbe, Olaszország, Jugoszlávia, Ausztria, 
Csehszlovákia, Románia, Magyarország és 
Lengyelország területére érvényes

m
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és ugyanekkor heszpet mondások is lesznek.
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Kälte a: Bttetotorbes
Az Uj Kelet tudósítójától

A román útlevéltörvény az útlevelek ki­
állítását a rendőrpretektusok hatáskörébe utalja, 
de minthogy az erdélyi és ókíratyságbeh rend­
őrségeket az állam csak most egységesítette, 
ezt a jogot eddig a prefektusok gyakorolták.

Tegnao rendelet érkezeit a preiekturara, 
hogy útlevelek kiállításával a belügyminiszter 
a rendőrprefekturákat bízta meg. Metes ^ pre­
fektus eleget is tett a rendeletnek és feoru?.r 
elsejétől már a központi rendőrségen állítják 
ki az útleveleket. Popovící Valér rendőrprefek­
tus az utísvéír ená életről a kő vetkezőit ben nyí-

Moratűrlamat rendel el 3 
a Mitől Utóéira

Az Uj Kelet tudósítójától

Az előző kormányok idején a román j 
valuta leromlását főleg annak tulajdonították, g 
hogy a kormányok nem elég „erősek“ és j 
ezért a külföld nincsen bizalommal Románra1 
iránt. Elsősorban épen a mai kormány sajtója 
érvelt így a valuta mellett s a kormányok 
ellen. Most aztán hogy a Bratianu kormány 
került uralomra, várták, hogy a valuta hirte­
len fellendüljön. Ez nem következett be, sőt j 
az uj rezsim alatt a lei párisi árfolvama to- j 
vábbí néhány pont veszteséget mutat. ^

A liberális sajtó természetesen lényege- j 
sen változtatott előbbi magatartásán és azt j 
hirdeti, hogy a valuta nem politikai váítozá- | 
sok hatása alatt alakul, hanem az általános ; 
gazdasági viszonyok következtében. ^ A kor-! 
mány nem fektet súlyt a lei párisi árfolyamára.; 
A tízes árfolyamot sem tartja a román pénz- | 
egység reális értékének, tehát ezt az ér .éket 
nem is igyekszik állandósítani. A pénzügymi­
niszter legutóbbi kijelentése szerint a kormány 
egészen más utón, mégpedig a következő két 
módszerrel fogja a román pénz reális értéket
helyreállítani. #

í. A kormány átír az érdekeit küLöidí 
államok kormányaihoz a leivel űzött speku­
láció letörése érdekében és ki iogja fejteni, 
hogy Románia mai gazdasági helyzete nem 
igazolja a ki alacsony árfolyamát.

2. Amennyiben ez a lépés nem járná 
eredménnyel, Romania gazdasági élete abszo­
lút passzivitást tanúsítana a lei külföldi jegy­
zéseivel szemben. Egyben szigorú rendszabályé 
kát léptetne életbe a kormány a hazai keres­
kedelem külföldi érdekeinek megvédelmezesére. 
Mindenekelőtt a külföldi fizetésekre vonatkozó

latkozo-.t az öj kelet Jutnak . moratóriumot rendelnék el. A kormány reméli,
- «. m.mszten reade.et a f Q=orf f : czállal a külföldi hitelezők maguk is mindent 

egységesitesevel var. ^apcsoia.ban. Mar ezelőtt. hogy a román valuta jogos értékét
is a mi jogunk lett volna a pasaporto^ KíaL t- / °
tása, de míg az ínkvadráíás nem történt meg, | Kétségtelen, hogy a kormány eíhatáro-
r.em vehettük at ezt a hatás -°n «■ lctr" I zása alkalmas a lei külföldi árfolyamának.
megyei prefektustól. Tegnap ,me^r‘e^ .! emelésére, kérdés azonban, milyen eiíeníntéz-j 
átvétel és az udeve.eket mai x j kedéseket tesznek külföldön Romániával szem- \
ki, de csak kolozsvári lakosoknak. A ^ A kormány taíán pillanatnyi sikereket 
kolozsvári utieveíosztaíy vezetőjéül or. Cosma -
írodafőnököt neveztem ki. A vármegye más 
községeiben lakodnak ezentúl ís & vármegyei

elérhet és az uralomra jutásához fűzött rémé- _ 
nyékét látszólag beváltja, de nagyon valószínű, j

rw“vs''-----  . . 1 .1 ií . 4'* . hogy ez a politikai siker hamarosan gazdasági j
prere^tu.an Ken oea • , terén bosszulna meg magat.
hgfygnyüket. A miniszteri rendelet u^’/aniSj _
úgy szól, hogy csak ott választandók; ei a városi | Zürirhi tőzsde február 3-án. Nyitás. Berlin |
és a vármegyei lakosság utíevélügyei, ahol 1250, Nmvyork 513, Milánó 2385, Prága 965, Ba- 
rendőrprefektura van Másutt, ahol csak első i dapest 75, Zágráb 165, Varsó 15, Becs 16, Osztrák 
vagy másodosztályú rendőrség van, az utíeve- j korona 8.
leket továbbra is a vármegyei prefekíura j Az ipari vállalatok kozö’jék vagon- 
adja ki. szükségletüket. Bukaresti munkatársunk je-

A rendelettel az ulíevéíszerzés módja lenti: A CFR. vezérigazgatósága felszólítja az 
nem változik meg, minden eddig érvényben összes ip; ri vállalatokat, közöljék átlagos va- 

' '" ........................... ..... 4' gonszükségletüket a kerületükbe tartozó ipar­ievő intézkedés ezentúl is törvényerővel bír. gonszükségletüket a kerületükbe tartozó ipar 
Eddig a renáőrprefekíus nyilatkozata, felügyelőséggel, hogy ezáltal a vagonok rend- 

Tájékoztatásu! megjegyezzük, hogy az utíe I szeres elosztása a jövőben lehetséges legyen.

A ' bukaresti bankok megszüntették a
tíevizaáíutalást. Bukaresti munkatársunk jelenti:
A Bratianu-kormánynak az a rendelete, amely sze­
rint minden deviza üzlethez a pénzügyminiszté­
riumban működő valutabizottság engedélyét kell 
kérni, mini előrelátható volt, azt eredményezte, 
hogy a bukaresti bankok megszüntették az összes 
devizaátutalásokat. A rendeletnek természetes kö­
vetkezménye volt ez, mert teljes lehetetlenség a 
bankoktól azt kívánni, hogy minden egyes esetben, 
még legjelentéktelenebb ügyleteiknél is, amelyek 
külföldre szólanak, egy lépést sem tehessenek ad­
dig, a inig a valutabizottság, a megszokott hivatali 
lassúsággal, nem adja meg hozzá a beleegyezést.
A bankok a rendelet felfüggesztése érdekében erős 
tiltakozásra készülnek és rá akarnak mutatni arra, 
hoey azzal, hogy a devizaforgalom normális út­
ját megakasztotta, csak a spekulánsok rejtett uta­
kon történő valutasiboiásának kedvezett.

A kormány kifogásolja a központi hatal­
maknak fizetendő jóvátétel előfeltételeinek a 
teljesítését. Bukaresti munkatársunk jelenti: Hét­
főn délután értekezlet volt a pénzügyminisztérium­
ban. amelyen Bratianu Vintilán kívül résztvett 
Dúca külügyminiszter, fcftimie Antonescu a béke- 
szerződések végrehajtobizottsaganak es 0,1 iSiOdo- 
rescu mérnök a jóvátételt bizottság tagja. Megvizs- 
o-álták a st.-germaini, Versailles! és trianoni béke- 

; szerződések jóvátételi klauzuláit és megá!lapitottai<, 
hogy a központi hatalmak nem teljesítették a 
szerződéseknek azokat az előfeltételeit, amelyek­
nek alapján joguk lenne a teljes jóvátétel követe­
lésére. Hasonlóképen kifogásolták a Románia ál­
tal fizetendő háborús adósságok formaszerüségét 
és jogszerűségét.

Emelkedik a nyersbőr ára. A nyersbőr ára 
az utóbbi napokban lényegesen emelkedett. Ez a 
feltűnő és hirtelen emelkedés az uj kormány prog­
ramjának az eredménye, amennyiben az erdélyi 
bőrszövetkezet határozott kérelmére msgigértéK, 
hogy rövidesen felfüggesztik az igazságtalan es 
indokolatlan borkivitelt tiltó rendeletet. Az erdélyi 
bőrgyárak most már erősen érdeklődnek a belföldi 
bőrök után és már jelentős mennyiségeket vásá­
roltak tizennyolc-húsz leiért kg.-ként. nrtesüiésünk 
szerint külföldi érdekeltségek is érdeklődtek nyers­
bőr után az erdélyi bőrszövetkezetnek s remény 
van rá, ha felfüggesztik a kivitelt tiltó rendeletet, 
élénk kivitel fog megindulni különösen Német­
ország és Csehország felé.

Vöszéiybsn van az áiistkivtesb 
Néhány napja megírtuk, hogy £ Romániából 
kivitelre kerülő állatok háromnegye drésze^ jár­
ványos betegségekben szenved. Emiatt elren­
delték, hogy a kivitelre szánt állatokat a ha­
tárállomásokon tizennégy, illetőleg huszonegy 
napig megfigyelés alatt kell tartani. Ez a ren­
delet helyes* és indokolt, de technikai okok 
miatt végrehajtása majdnem legyőzhetetlen 
akadályokba ütközik. Ugyanis az utóbbi he- 
t -kben fellendült állatkivitel következtében a 
megfigyelés alatt álló állatok elhelyezése rop­
pant nehéz, másrészt az állatok élelmezése és 
felügyelete jelentékeny költséget okoz a tu­
lajdonosoknak. Emiatt a romániai álístulajdo­
nosok nem akarnak és nem tudnak exportálni 
mindaddig, mig fel nem függesztik a meg­
figyelő i határidő betartását.

Szigorúan ellenőrzik a cigarettapapír 
mcmopoiíxálásái. Illetékes helyről nyert értesülé­
seink szerint sokan megkísérelték a cigarettapapi 
monopolizálásának kijátszását, amivel lényeges 
kárt okoznak az államnak. Egyesek nem jeleid? - 
téli be készleteiket, amit most titokban árusítanate. 

■ Az illetékes hatóságok a legszigorúbb ellenőrzési 
\ fogják gyakorolni és ha visszaélésnek jönnek nyc- 
: mára, a teljes készlet elkobzásán kívül jelentekeng 
vámbírsággal is sújtják az illetőt. Ezzel egyuioben 
a határon 'is megszigorítják az ellenőrzési, nehogy 
az eldugott készleteket külföldre csempészhessek.

Valutapiac:
Páris, iebr. 2. Bukarest 10—, London 5133 —.

Newyork 1192-10, Belgium-----, Róma ööVs, Svájc
---- J Prága 22Vs, Berlin 527/32, Bécs 3is—, Buda­
pest ----- , Belgrád----- , Zürich 232 50.

Bukarest, febr. 3. Márka 68—70, leva 82 -H
török líra--------, font sterling 555 —560, francia
frank 1060—1081, svájci frank 25—26, lira 580—cü^, 
drahma 495—500, dinár 190—200. dollár 128—1
Napoleon 465—470, arany 465—470, ezüst-----,
kor. 200—220, magy. kor. 21—22, szokol 240-2! > 
lengyel márka 440—450.
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Rdma 960 50, London S75 10, Newyork 213 35, Pán
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VJ Pirodarabra. A próbált az igazgató 
Barín relleU MV»«!* s a főszerepeket Poór Lili, 
nióh vSl’ Iíacz]có Aranka, Tárag Ferenc, 
Poron rFe77-Wi Jay}ovics Jenő, Lengyel Vilmos, 
iü,ó hft >Sand°r’ Tfsó Miklós fogja játszani. Á 
mlftJf * szerda estéjén, premierbérletben fogják be­
mutatni az Alarcok-at. - Támár. Az Álarcok

EZ
3£ali>

A Kék mazur. (Lehár operettje, librettóját
írták: Stein is Jenbach.) Kevés tánc és sok mély, 

ár a: operai fajsatyt megközelítő zene jel­
lemzi Lehár aj operettjét. Vannak részei, melyek­
ig n teljesen eltűnik a könnyű operett muzsika és a 
simogatóan lágy melódiákon és mesteri hangszere-

ztiil csillog Lehár megkapó zenei intuí­
ciója. A librettó rövid és bájos szerelmi történet, 
teke újszerűén ható színpadi ötletekkel és jókedvvel. 
Zenének és librettónak egyaránt hibája, hegy a 
darab közepe táján erősen esik és esők a befejező 
akkordok emelkednék nji a az első felvonás magas- 

ra. A szereposztás elsőrangúan sikerült. A fő-

n 77 7 14 y ív ja/(Vivien,
asszony _ kerül színre a címszerepben Poór Lilivel 
ifiusónill% ^fűtött helyárakkal, aminők az 

e]dadasoli alkalmával szoktak érvényben 
jV<k mazur. Szombaton este negyedszer 

h/trna? ötjidször (általános bérletszünetben) s
Lehár diadalmas sikerű i.j operettjei, a Lék mazur-t.

főszerkesztő: Dr. FESCHER -JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: ^ÄRTC^i ERNŐ 
Kíaaó: KáD!R#Eá kiadóvállalat iví. 

Szerkesztőség: Caiea Reg. Ferdinand (volt Ferenc 
* Kiadóhivatal: Brassai-uíca 10. sz. 

1 okk5adóhivatalok: Nagyvárad, Deák F.-utca 9, 
Arad, Str. Alexandri 1.

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, míg nálam a legfinomabb
ssam kom pozíciót
megrendelheti utánvét mellett

65 lei kilógramonkeríti árban
Glück Henrik

Oradea-Í^ars (Nagyvárad)
Calea Vict. volt Kolozsvári-^. 74. 1294

1: fel ä

hőst a beteg Réthelii h
? h

h.iyett Tompa Béla, a ma­
rosvásárhelyi színház énekes bonvivánja játszotta.

s jól legérdsmelt sikert aratott. A hősnőt 
Kolbay Ildikó adta. Meleg. csengő orgánuma és 

most is magárai ragadó t olt. Komikus 
szer peikben Berky Jóska, Nagy Gyula. Leövey 
/Vb Jzs" Ji.klós es Mikló sy Margit elsőranguak 
voltok. Kovác 
A közönség i\
igomjor nm

Kató erős fejlődésről tett tanúságot, 
‘gyón sokat mulatott és emellett 
kapoü. (j. j.

Előfizetési ár havonként........... 30 lel
i.gyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni
Hirdetéseket milimáteres díjszabás szerint vesz 

tel a kiadóhivatal

SS ail!

[igen o’cső, egy-
he! varakkal.

[Orerzttujdonság negved- 
rakkal. “Napibérlct 92.

HEH r/AJSOR
Magyar Színház

Szombat á. u. : T\elvtelen asszony.
harmadára leszállítót 

Szombat este : Kék máz«?.
szer. Rendes hí 
szám. D.]

íi-.nap 3 u.: agíóí diákok. Előtte: Frivol akta. 
[Újdonság negyedszer. Q.cpc hcíyárakka!.]

Kék maz«r. [Operett«ídonság ötöd- 
sz, r. "v. 25 he-yárakkaí. Általános bérlet-
szünetben 1

' - rnaztir. [ Q pereit« jdonság hatodszor. Ren-
heiyá.- ikkal. Napibérlet 93. sz. A ]
zéi: előadások jegyet előre megválthatok 

a szir.ház pénztáránál.

íElnhíz után
az elite Itözon- 
ség találkozó- 

helye a
1314

Olsszországbé!
egg friss szállítmány

ces 
orra ti

m i
Um \

érkezett

h.-azi trot hsrel

am

hsai élet lüktetése, izzó han- 
■■' fejtegetésében Ibsen: mélység, 

'■ L'j ni..a. ezek a Biró Lajos uj 
•mző értékei. Az uj darab címe:

izgalmas felvonáson keresztül a 
sadalmi ' V. V feszegeti bátran, 

A' " d V; ." '. L rántja az emberekről 
álarcokat is, amelyeket tudatosan visel- 
■ouiai azokra a láthatatlan álarcokra 

it alatt fedik az embereket. Egy 
< ró. '{feszítő bűnügyi história a kerete 

zdag mondanivalójának. Igen nagy

Léb
Cluj, Telefon 4—71.

8KpKKS>,i«^aB3tS 2» Lili. ..__ tv-' icÁ-

mn

Lapkibordé
asszonyok felvétetnek

a hledóban

CLUJ,
Sí?. Fiifpescu (Isit) SiílíM-u.
Ajánlunk azonnali szállításra:
Junghans és Kíengle gyártmányú:

Kis és nagy ébresztő órákat, 
miniatűr órákat, hárfagong 
és mezzogong faliórákat, kü­
lönféle ingaórákat Bäcker 
szerkezettel, miniatűr szalon- ^ 
órákat

Hacker, Wolkenstein és Glücksehig 
gyártmányú chinaezüst

dísz-, ajándéktárgyak és szer­
vizekben szortírozott nagy- 
raktár. Berndorfí evőeszközök. 
Gyönyörű kivitelű Bijuteríe 
választék.

Szolid, olcsó árak.
Pontos postai szétküldés.

82 t fi ii áz egész drámai személy-

áírafoncsoro: Péchy és Társa Finntükrök gyártása í

,, r» fi ern üvegcsíszoló és tükörárugyár
u;

ŐXl

VP A J 2x

icyneMilc

ÍYÍ M > ■. (Na g) Minden méretű és minőségű tükrök11

mmfiat
m.

Nagymenoykégü lámpaár«, cseh 
íáfclaíiveg, karlsbadí porcelián és 
Diiix,ár-félc látnpaái*» érkezett.

üveg és pofeeilán nagy- 
kereskedés réstvénybírsaság

Öradea-Mare — Nagyvárad,

Str. Nícoíae Jorgs fvoít ZőMfa-tstca) 4*

(íxapucinvs- 
1270

outorüve oícso árakon meg­
rendelhetők.

1268

X ER JE KT A k AJA NLA T OT!
♦4 H

TELEFON zb

Pontos és szolid kiszolgálás.

Tungsram Villamossági R. T. Cluj, Kőmálaíja-utca 25. Telefon 201. 1281
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s iiagy^aWara
v,oí mint bécsi szerkezetű 
rongált vagy hiányzó alkat­
nál vagy pótlását. Bangolo 
Bartha Méklós-utca 14.

Tele?. 419.

Vastagabb betűvel 2 lelggy szd ára 1 lel.
óhirdetés ára 10 lelLegkisebb £U>>ó

Perfekt gyors és gépírót 
keres azonnali belépésre 
az UJ Kelet szerkesztősége. 
Jelentkezni leket délelőtt 

? t-tői délután ó-ig Calea 
Regele Ferdinand 43.

Angolból, franciából és 
németből oktatok, havi 70 
leiért. Calea Victorieí 
(Kossuth L.-u.) 16, 3I7Ó-I. SJ| zöngorák rakí'á

Kötött-,rövid-és gálán íerie raktáromat isim

o kiárusítom i sí?, i'm
Pályázatot hirdetünk 

egy intézetünknél betöl­
tendő banktisztviselői 
állásra. Csak oly, keres­
kedelmit végzett, román, 
magyar, német nyeivet 
írásban és szóban bírók 
pályázhatnak, akiknek 
ezen felül legalább 1—2 
évi bankgyakorlatuk van, 
Medgyesi Általános Ta­
karékpénztár rt. M ed gyes.

IÁDan&ian raktáron tart -.aiAt készít - • ;-ü»
»ísuaecv gyűrűt karkötőt stfc. - állal ax-ndea*
I e szakmába vágó munkák elkészítését, aía-»
I kítását és Javítását- Fogászati arany és for- $
* fast tő* Huzal és lemez arany- és ezüstben, ♦
; Tőrmeléfearany-beváMs. 12735

fsíjpm 7__ni4 üái a—>„'*

osenstaatei* 
volt Lakatos

Planninót bérbe 1 e 
rese’c Cím a kiadó- 
hivatalban,

13. számStrada Re

cíkkekbö március
lei 10 százalékos árengedmény. mm

moiótaip,
■m?k

Bidog és zomí&coiotf

edény legelőnyösebben va­
lamint mindenne ii bádo­
gos és vízvezeték sze­
relő munkákat legolcsób­
ban úgy helyben, mint 
vidéken vállal 1293

Frisch Sarny
Guj, Caiea Motilor (volt 

Moaostori-u.) 143.

§Säaetse*Br'!ß*J|5358 $
állandóan a* gy készlet k;- 
csmyfcen és cagrbpn* 
eeőt-S árak mellett. — VHéel 
megrendeléseket kis posta- 
csoraagcklaíi Is es^kőzlóí-, 
lelenlegi talp és bocskor ára 
kő— 79 lei, - eaflofii-'islncl 
5 sxázsiék kedvezmény.

SAfáSOPI BÖPM5VAH, 
Oyafagyär-otca 1 — Gyors­
író raktárral »íítnfcca, — 
Telefon: r 3-86- lakás3-87
1278.

■vgŐRT.az előkelő zsidóság találkozó helye- 
Bankettek, lakodalmak legjobb kivi­
telben és a legiutányosabb árban. y. és Unió-u. sarokluj, Mátyás kir,

g-azs
ZS2QO

Feuerstein es Léwi
fexf;3, kötőit és rövídársiháza
Strada Regina Claris 12.

fű ti kösz őrös, késes, műszerész
szakmába vágó mun- 

l!í§Ó*S AWf0 kákát szakszerint válla­
lom, szolid és pontos 
kiszolgálással

tázw i

abból 
az uj 
zus r.

i üu

Bőriábszárvédő WM
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krébs János szíjgyártó
Cluj, Caiea Regele Ferdinánd 77. 

Kereskedőknek árkedvezmény!

ágcikk zsxao

LUX©üLsrk

Corors
erre

A bécsi divat saíson- 
ujdenságaí megérkeztek LUXOR” üzpteíí

Rózsahegyi és más gyártmányú 12-97.telegram: „Luxor“, Unj, lel 
Eugros engedmény

rinte
Női divat különlegességek 

nagy választókban, biq-
lid árak, finom

anyagok

kapható a most megnyílt
Minden hasban fontos helye

Az egészség érdekében nélkülözhetetlen

pitót-, uatts-, lessor- és §yap]u-
tisztitása, melyet gőzerőre és vegytisztitásra 

berendezett műhelyemben 125. 
gyorsan és pontosan vállalok.Raktáron 
tartok kész párnákat és tollat. Mérsé­

kelt árak! Szolid kiszolgálás !
Stern Salamon Knseuth L.-u. 10.

tasna

Grünwald és Steiner
női divatkülönlegességek áruháza CLUJ, 

PIATA UNIRII No. 12.

igaza
engros üzletébe Cluj, (Kolozs­
vár) Calea Reg. Ferdinand v 
Vesselényi Miklós-utca 11. szám izgass,

Bgjéreí a Sztp-atcii oldalon gyen

Hölgyek f loeimtib mm. ÍI!2hll|l2SlllL
JS1S A^ogríjfllt! i
és manikűr terem. I 
színekben. Fej- jj 
m. történelmi és j 
ettek, hajfonatok, j 
Victoriei (Kossuth s 

1284

Megnyílt! SALON DE
Speciális női fodrász, hajh 
Hajfesíés a legtermészeíc: 
mosás, ondoíálás, fésülés 
fantazie frizurák, bandacre 
legszebb kivitelben. — C 
Lajos-u.) 2.

do Étáid
az ufűszer-, gyarmat-, festék és rövidáru nagykereskedése

Sattsmare—Szalmát,
Állandó nagy raktár:

síhold, flügger és
féle lakkokban

SCHMOLL“, „REVOLVER
cipőkrémek főlerakata, a

nam,

vényé

BOECKING
Cípiu

SOLOclují (kolozsvári)
i'ovefci
fitosHEKRULES eio a

vásárolhat rövid-, papír-, kötoxt 
és norinbergi árukat

ruhafesték főlerakata
igazsá;
szetes.Píata M. Vitézül 40. sz. a. Telefon 494 ^eladókat si°

Drogáruk nagybanVidéki levélbeli megrendeléseket postán pontosan 
eszközöl és meg nem felelő árut visszacseréi!

Drogáruk nagyban
Ttegse

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár

-

■

■ .

*-c-~

Z&tsí-i» •• Ai?Ä5äj


